

# 留京过年带火春节消费 百家重点商企销售额同比增长近五成

本报记者 马婧

今年春节假期,留京过年人数倍增,加上去年同期对比基数低,春节消费市场增长明显。市商务局数据显示,节日期间,重点监测的百家企业实现销售额54.7亿元,同比增长43.1%,较2019年春节增长15.5%,其中实体店同比增长59.5%。

## 22个重点商圈日均客流增长近九成

在保障供给稳消费方面,本市增加蔬菜、冻鸡肉、速冻食品、方便面政府储备,向市场投放1000吨冻猪肉和800吨鸡蛋,加大节日供给。按照政府与企业共担的原则,由政府给予一定的奖励补贴,从2月2日至3月3日,新发地等主要农产品批发市场免收商户和司机蔬菜入场交易费用。连锁超市等加大蔬菜采购量,确保8种大路菜不涨价。

同时,连锁超市、便利店、生鲜电商等纷纷丰富年货供应。物美备足进京货源,便利峰上线地方特色小份碗装菜,盒马水产、牛羊肉等国产商品供应增加20%,每日鲜酒水饮料、粮油速食等商品供应提升至平日2倍以上。全市2066家规模以上餐饮企业100%正常营业,满足假日餐饮消费需求。节日期间,商业企业通过餐超合作、暖心红包鼓励等多重方式,保障员工在岗率,全市主要连锁超市职工在岗率超过90%。新发地批发市场正常营业,超过80%的商户留京。26家家政企业联合保供,约5万名家政工错峰返乡。节日期间,全市还推出专场招聘会、发放过节礼包、设置爱心饺子屋、送新春祝福等多项保障措施,确保留京过年人员留得住、过好年。



年货券、定额红包等线上线下促销措施激发了市民们的消费热情。记者 常鸣/摄

## “零门槛”年货券激发消费热情

春节前夕,4000万元年货券的发放进一步激发了市民消费热情。市商

务局、市财政局组织京东、苏宁和美团等六大电商平台,聚合年货消费品、家电、数码产品、酒水饮料、医疗健康等千余种品类数百万件线上商品,五万余家餐饮外卖春节配送不打烊。“零门槛”北京年货消费券大受欢迎,为在京

消费者献上了一份新年红包。“定额红包”和“随机红包”发放平台最快的在2分钟和4分钟领完。线上订单显示,智能产品和健康类用品最受青睐,手机、鼠标、电动牙刷、健康类用品成为热门商品。

## “云授课”开启新学期

# 北京多所高校延迟学生返校时间

本报讯(记者 任敏)对于在京高校大学生而言,即将到来的2021年春季学期,“如期开学、延迟返校”将成为潮流。记者近日获悉,北京师范大学、北京交通大学、北京科技大学、北京化工大学等16所在京高校均发布最新通知,新学期在原计划的开学之日以线上教学方式开课,时间大多集中于3月1日,学生返校日期则延后至3月中下旬。

早在2月10日,教育部就印发提醒函,要求各地和高校综合考虑国内疫情形势变化和高校教育教学安排,科学研判,及早制定2021年春季学期开学方案,落实错峰要求,做好线上教学各项准备,及时通知师生返校要求。

根据疫情防控需要,为最大程度减少国内春运可能引发的疫情传播,最大限度保障学生健康和生命,避免“学生流”与“探亲流”“务工流”叠加,避免同一时间首都高校集中开学,按照“分期分批、错峰错峰”原则,多所在京高校近日均调整了新学期开学安排,要求在原定计划的开学之日先进行线上教学,待学生返校后再开启线下授课。

记者梳理发现,今春在京高校线

上开学时间大多定于3月1日。例如,北京工商大学、北京交通大学、北京科技大学、北京工业大学、北京林业大学、北京理工大学、北京邮电大学等高校已经明确,3月1日“云开学”,届时将进行线上教学。

至于学生返校时间,这些学校按照“分期分批、错峰错峰”的原则做出相应安排,时间大多以3月中下旬为主。例如,北京工商大学、北京交通大学、北京科技大学、中国政法大学、北京邮电大学和北方工业大学6所高校均规定,学生返校时间为3月16日至21日。少量学校的返校时间跨度将近1个月,例如,北京化工大学对不同年级的本科生、研究生和博士生返校时间分别划出了时间段,从2月27日延续至3月21日。

北京工业大学计划3月22日恢复线下授课,在此之前,学生可分三批返校:2月23日至24日,处于低风险地区,需要参加补考的本科生可提前返校;3月18日至19日,京外低风险地区学生,持3日内核酸检测阴性结果和“北京健康宝绿码”返校;3月20日至21日,京内低风险地区学生,持“北京健康宝绿码”返校。

## 通州税务简化手续服务残障人群

本报讯(记者 赵娟)简化手续、规范减免退税流程,杜绝“事前监管”等任何形式的变相审批,这便利了安置残疾人的单位享受到相关税收优惠。记者2月17日获悉,通州区税务局针对集中安排残疾人就业单位,按比例安排残疾人就业单位和残疾人个体劳动者的税收减免等政策,正通过一系列举措服务残障人士。

残疾人事业已被纳入国家经济社会发展总体规划,通州区税务局通过杜绝“事前监管”等任何形式的变相审批,采取降低享受优惠政策门槛以及简化审批手续等诸多措施,明确操作程序和作业标准,规范相关业务事项流程和减免退税程序,便利安置

残疾人单位享受税收优惠,进一步增强了残疾人用人单位的积极性,保护纳税人合法权益的同时也保障了残疾人的工作权益。

针对享受优惠的企业需求,通州区税务局的放矢提供个性化政策服务,如在汇算清缴期间对相关企业进行专门回访了解企业情况,宣讲优惠政策确保企业及时知晓政策变化,让其合理合法享受到优惠政策。

不仅如此,通州区税务局还对促进残疾人就业的税收优惠落实情况实行常态化管理,每半年该局还会开展对辖区内安置残疾人就业企业享受增值税收优惠的实地核实。

## 小读者做纸雕牛兽面 特色书店里过大年



亲子合作制作纸雕,过特色新年。记者 李俐/摄

本报讯(记者 李俐)大年初六下午,位于通州区的特色书店“渊集书店”迎来了十组亲子家庭读者,书店创始人陈学晶为大家带来了一场“牛气冲天”的公益手作课,教读者们认识青铜器中的兽面纹,亲手做出一个牛角型纸雕兽面。

“大家想一想,以前都在哪里见过青铜器呀?”这堂手作课从母仪鼎上的纹饰讲起,介绍了兽面纹的种类,又通过大量图片带着读者们仔细观察了兽面纹的构成,并从简单的纸雕技艺入手,教大家如何自己动手制作牛角兽面。

听了陈老师深入浅出的讲述,读者们很快开始了绘制、剪裁、拼贴……孩子们更是充分发挥想象力,在老师给出的纹样基础上各自加上了独特的创意,有的还给牛角兽面上了两块喜庆的“红脸蛋”,童趣十足。潞河中学的靖老师也带着自己上初一的女儿一起参与手作,她说:“平时去博物馆都是走马观花,现在听了老师的专业解读,可以让孩子对青铜器有更深入的了解,动手体验也很好玩。”

这堂手作课其实并非简单的手工体验,而是源自中国社会科学院大学的特色课程。陈学晶是哲学博士,在中国社会科学院大学教授艺术类通识课程,她一直希望把大学里的美学思路推广到社会中去,让更多人都有审美训练的机会。在创办了渊集书店后,她将自己的课程与书店的文化空间相结合,专门设计了这堂手作课。“这也是为了响应就地过年的号召,给读者们在新的一年里提供一些特色文化内容,而且家长可以带着孩子一起参与手作课,更有年味儿。”

陈学晶的这门手作课上个月刚刚获得中国社会科学院大学第一届教学创新大赛三等奖,她计划未来把相关艺术教育课程做成一个系列,在书店推广。“比如剪纸、橡皮章印等,这些课在大学都非常受欢迎,很多学生因此走上了艺术之路,希望读者们也可以借此深入了解传统文化,欣赏古典艺术之美。”

## 城市绿心春节期间接待游客2.8万人次

(上接1版)除了提供室外免费活动场所,城市绿心春节期间还组织了冰雪嘉年华、绿洲亲子营地等娱乐活动,给市民休闲提供好去处。

于去年12月底开园的冰雪嘉年华活动在春节期间共营业三天,除夕、初一、初二共接待游客近两千人。活动现场,冰车、滑冰、雪圈、雪地坦克、雪地转转等娱乐项目深受市民喜爱。

绿心南门不远的绿洲亲子营地,春节期间打造了7种风格的主题帐篷,吸引了不少亲子家庭。营地占地3000平方米,根据周边环境进行定制设计,将自然和亲子露营场景结合,同时配备了萌宠乐园、集装箱咖啡吧等设施,可实现一站式娱乐。绿洲营地公共关系负责人介绍,目前北区的轻奢营地和南区的亲子营地都很受市民欢迎,下一步还将在东区打造森林营地,西区打造亲子营地,主题为“春夏秋冬”的四个营地,预计将于今年三月实现同时运营,届时城市绿心内的休闲娱乐活动将更加丰富多彩。

城市绿心森林公园工作人员介绍,为确保市民游客度过欢乐祥和的春节,绿心公园提前制定了安全应急预案,每日定时对园区进行全面消毒。节日期间,近千名工作人员值守在绿心。春节长假,城市绿心森林公园共接待游客2.8万人次,其中大年初二接待游客7114人,瞬时游客量达3510人,创下七日之最。

# 游园迎春 北京公园景区假期迎客497万人次

本报讯(记者 朱松梅)春节小长假与我们依依作别。记者从市园林绿化局获悉,2021年春节假期,全市上千家公园景区共接待游客497万人次。市民游览有序,分布均匀,安全有序,没有出现扎堆聚集情况。

大年初六阳光明媚,不少市民约上朋友带上娃,选择奔公园踏青赏景。监测显示,2月17日假期最后一天,全市公园景区共接待游客61.9万人次。其中,市属公园游客量近22.6万人次,城区公园游客量为28.1万人次,郊区公园游客量为11.2万人次。

“就地过年”让这个春节变得如此特殊。为了支持疫情防控,很多市民放弃了“说走就走的旅行”,也放弃了期盼已久的返乡之旅,转而把市内游园当成亲友团聚、休闲放松的好选择。

在这个假期,全市共有1014家公园景区坚持开放,绝大多数免收门票。各公园景区也采取免费、打折、延长部分项目开放时间等措施,努力在京过年市民提供服务保障。从除夕到初六,全市公园景区共接待游客497万人次,与去年同期相比增加255%(2020年140万人次),与2019年同期

相比减少44%(2019年884万人次)。最大客流量出现在2月13日和16日,均超过了93万人次。

奥林匹克公园、天坛、颐和园、动物园等知名公园,依旧是市民的游园热门。不过,家门口那些“小而美”的公园,也成了市民的游园新去处。过去5年,本市共新建城市休闲公园、城市森林、小微绿地和口袋公园超过700处,全市各类公园达1090个,公园绿地500米服务半径覆盖率由67.2%提高到86.8%。很多市民“推窗见绿,出门入园”,假期游园不必再跑远路了。

既要让市民玩儿得尽兴,也要严格落实疫情防控措施。市园林绿化局相关负责人说,通过预约游园的方式,各公园景区也提前掌握了游客量情况,有的放矢地做好服务。在游园过程中,严格落实“预约、扫码、测温、限流、错峰”等疫情防控措施,科学安排游客入园游览,确保公园园区无游客扎堆聚集。

同时,各公园景区还主动发布预约信息,及时疏导、提示游客均衡到非热点公园、在非热点时段游览,瞬时游园游客量始终保持在最大承载量的50%以内。

## 新春走基层

城市副中心站综合交通枢纽:

# 吊装钢筋笼 春节保进度

本报记者 刘薇

春节期间,城市副中心站综合交通枢纽02标段的工地上仍是一派热火朝天。塔吊林立,机械轰鸣,建筑工人在巨大的基坑中忙碌穿梭。

来自河南的程海军今年39岁,毕业后就来到北京从事建筑行业,至今已有20年。“一会钢筋笼就要吊装了,焊接质量绝对不能有丝毫马虎,好好检查一下心里才踏实。”程海军告诉记者,一个36米的钢筋笼需要24至28根钢筋焊接而成,是当前工程桩施工中的一道非常重要的工序,如今工地上的任务很重,一天下来至少要焊接5个钢筋笼,才能满足施工需求。

和程海军一样,同是老乡的宋海胜也坚守在一线。“今年春节我们都不回老家过年,争取早日完工。”宋海胜笑称,“已经跟老婆报备了,家里知道我在这么重要的工地上干活,都很支持。”

“春节期间是最宝贵的抢工时间,我们一分一秒都要抓好。”城市副中心站综合交通枢纽工程02标段北京城建

集团副经理、项目经理李金和说,为了让大家安心留京工作,项目部严格落实好相关政策,除了对不停工人员发放三倍工资以及相关补贴外,宿舍区还贴有大红的春联,挂上喜庆的装饰,让大伙儿在异乡也有个温馨团圆之家。

中午,走进项目部食堂,炸鸡腿、香菇炒青菜……厨师们已经将烧好的一盘盘菜肴端了出来。“这不过年了嘛,我们专门叮嘱食堂做得丰盛些,确保大家吃上热腾腾、香喷喷的饭菜。”李金和告诉记者,为了让来自各地的工人们都能尝到家乡的味道,后勤人员专门准备了多种菜式的年夜饭,不求一模一样,但希望味道相似,让大家感受到一丝温暖。比如现在河南工友比较多,爱吃面食,食堂就多准备些饺子、肉丝卤面等可口面食。节日期间,做好各项服务保障,让大家踏实工作,安心过年。

今年春节,有近900位工人坚守在城市副中心站综合交通枢纽的建设



焊接、吊装……工人们春节期间坚守岗位。记者 唐建/摄

一线。“大家放弃了和家人团聚的日子一起工作,我们要力争今年‘开门红’,

争取早日完成这座亚洲最大的交通枢纽。”李金和说。

城管:

# 疫情防控、环境秩序“两必查”

本报记者 郭丽君

春节期间,不少市民选择留京、留通州过年。昨天,记者从通州城管执法局获悉,结合疫情防控常态化和在京过年的新形势、新特点,今年春节期间,通州城管执法系统保障检查不“打烊”,将疫情防控与环境秩序保障检查有机结合,全面排查

问题,整改隐患。

春节期间,通州城管执法系统在重点时段倾斜执法力量,增加重点地区执法巡查频次,落实重点点位盯守巡查、夜间备勤等。加强对违法行为的集中治理,对“门前三包”、无照经营等街面环境问题开展常态

化治理。

“三类场所”疫情防控检查是假期执法重点,特别是针对商超、餐馆等人员密集场所,执法人员紧盯戴口罩、测温验码、“一米线”、公共区域消杀、通风等防疫关键环节。此外,疫苗接种点周边环境秩

序保障也纳入城管执法系统检查重要点位。

据统计,截至大年初六,通州区城管执法部门检查“门前三包”单位384家,录入“三类场所”落实疫情防控措施检查单共153个,发现并督促整改问题9个。